

刚果(布)军火库发生连环爆炸,导致1500多人伤亡

# 6名中国工人遇难

□新华社供本报特稿(蒋晓东)

刚果(布)首都布拉柴维尔市一座军火库当地时间4日发生爆炸,导致超过1500人伤亡。

刚果(布)总统德尼·萨苏-恩格索当天称政府正竭尽所能组织救援,呼吁民众展现勇气和团结。

## 伤亡重

布拉柴维尔市军火库爆炸威力巨大,致使周边建筑坍塌,人员伤亡惨重。

刚果(布)总统萨苏-恩格索当天在国家电视台露面,他说,政府正竭尽所能组织救援。

布拉柴维尔市陈尸所和刚果(布)陆军医院说,两处分别收到136具和70具遇难者遗体。政府发言人比安弗尼·奥基米4日晚间在一场新闻发布会上说,官方统计死亡146人,受伤大约1500人。

爆炸发生时,北京建工集团大约140名工人正在附近工地施工。中国驻刚果(布)大使馆政务参赞段金柱证实,6名中国工人在爆炸中遇难,数十名中国工人受伤。另外,华为公司代表处所在宿舍损毁严重,所幸无人员伤亡。

## 述惊魂

第一次爆炸发生在上午8时左右,随后发生数次小规模爆炸。下午1时左右,军火库再次爆炸。

布拉柴维尔市上空浓烟弥漫。爆炸波及周围房屋和街道,方圆5公里内房屋玻璃破碎,不少房屋坍塌。市内通信、交通一度瘫痪。

一些目击者向媒体记者描述爆炸发生时的场景。

学生克里斯廷·伊巴塔告诉美联社记者:“就像海啸过后一般,屋顶都被掀翻了。”

居民珍妮特·农居伊的住宅在爆炸中损毁。她说:“我的母亲死了,父亲、两个兄弟和两个姐妹也不在了。什么都没留下。”

士兵奥巴尼说:“第一次爆炸‘吹’走了一切。这里的情况比台风、内战更严重。”

政府发言人奥基米说,打算在爆炸附近区域实施宵禁,但没有明确范围和时间。



中国驻刚果(布)大使馆和医疗队人员为受伤的中国工人治疗腿伤。新华社记者 王敏杰 摄

## 非人为

奥基米说,军火库电路短路导致起火,引发爆炸,并非人为引起。一些房屋仍在起火,但主要区域的火势已得到控制。

他说,政府已经决定,把所有兵营和弹药库搬出布拉柴维尔。这座城市内现有至少5座兵营。

总统萨苏-恩格索把爆炸定性为“事故”。

## 背景资料

### 10年来全球重大军火库爆炸事件

□据 新华社北京3月5日电

10年来,全球已发生多起军火库爆炸事件,其中重大爆炸事件主要包括:

●2002年2月27日,尼日利亚拉各斯伊科嘉军营的军火库发生爆炸,造成至少2000人死亡,1100多人下落不明。

●2004年5月6日,乌克兰扎波罗热州

梅利托波尔市附近“275号”军火库发生大爆炸。爆炸持续7天多,造成5人死亡和大量建筑受损。

●2005年5月2日,阿富汗首都喀布尔以北120公里巴格兰省境内的一个军火库发生爆炸,造成26人死亡和50多人受伤。

●2007年3月22日,莫桑比克首都马普托郊区国家军火库发生爆炸,造成103人死亡,515人受伤,约1000座房屋受损。

●2007年8月13日,印度在印控克什米尔地区设立的最大军火库发生爆炸,导致至少10人死亡,另有至少13名士兵下落不明。

●2009年4月29日,坦桑尼亚最大城市达累斯萨拉姆郊外的一座军火库发生爆炸,造成至少19人死亡,300多人受伤。

●2009年11月13日、23日,俄罗斯中部城市乌里扬诺夫斯克市郊军火库接连发生两次爆炸,共造成10人死亡,数十人受伤。

●2011年2月16日,坦桑尼亚最大城市达累斯萨拉姆一个军事基地的弹药库发生连环爆炸,至少造成20人死亡,145人受伤。

## 国际观察

# 以色列会否对伊动武的三个考量

□据 新华社耶路撒冷3月5日电

以色列总理内塔尼亚胡定于5日会见美国总统奥巴马。以色列舆论普遍认为,他将力劝奥巴马支持对伊朗核设施进行打击,或至少对伊朗发出明确军事威胁。

近来以官员对伊朗核问题的表态日趋强硬,但分析人士指出,以色列最终会否对伊朗动武,对以下三个问题的评估结果十分重要。

## 有没有必要打

从以色列政府到普通民众,对伊朗都固守一个基本原则,即决不允许其拥有核武器,但对如何贯彻这一原则,以色列人看法不一。

上月底公布的一项民调显示,34%的以色列人不支持武力打击伊朗,42%的人认为可在美国的帮助下发动打击,只有19%的人支持以方即使未获美国首肯也可单独动武。

以政府高层立场目前也不一致。居于决策核心地位的内塔尼亚胡一直做着两手准备:一方面通过外交努力推动国际社会实施尽可能严厉的制裁,力促伊朗现政权从内部

瓦解,从而实现伊朗弃核;另一方面积极备战,确保一旦时机成熟或国际制裁无法阻止伊朗核计划时,以能够立即对伊核设施发动打击。

观察家们指出,从最近的表态来看,内塔尼亚胡正在将更多筹码放在军事打击这一选项上。

## 有没有能力打

以色列最终会不会单独空袭伊朗核设施将受到复杂因素的影响,而其军事能力是左右以政府决策的最重要因素。

以色列在中东地区拥有明显的军事优势,但就空军来说,以军现有战机很难对伊朗这样距离远、国土面积大的目标进行持续打击。而且,以军战机要攻击伊朗还面临飞越阿拉伯国家领空的难题,若使用空中加油来增加战机航程,行动的复杂性和危险性将更大。

据估计,伊朗核设施有40处至60处之多,部分重点核设施隐藏在山区地下深处,普通炸弹难以奏效。以色列曾从美国购进一批GBU-28型钻地炸弹,其目的不言自明。

另一方面,若要在成功打击伊朗核设施

的同时,尽可能避免或减少己方伤亡,以军需要使用电子战手段压制伊朗防空系统。因此,以色列在摸清伊军电子战能力前,未必会贸然出击。

## 会有什么后果

分析人士指出,一旦以色列对伊朗核设施发动袭击,无论是否成功,都可能遭到伊方的报复性导弹打击,还可能同时面临由伊朗支持的黎巴嫩真主党和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的火箭弹攻击,被迫多线作战。以色列战略纵深深,经济模式相对单一,难以承受长时间的战争压力。

伊朗政府还握有石油这张王牌。伊朗从北部扼守的霍尔木兹海峡是全球最重要的石油门户之一,每天通过该海峡运输的石油约占全球海运石油总量的1/3。伊朗已多次强调,一旦受到威胁将采取行动封锁海峡。国际分析人士预计,如果伊朗封锁霍尔木兹海峡,国际原油价格几天内就会暴涨50%以上。

此外,如果以色列在获得美国首肯之前单方面对伊朗动武,必然会影响其同美国的关系。

# 伊朗议会选举 内贾德阵营失势

□新华社供本报特稿

伊朗议会选举计票工作3月4日继续进行,大约90%的票箱统计已完成。依据内政部公布的名单,支持最高领袖哈梅内伊的保守派阵营收获75%的已确定议席,以压倒性优势胜于总统艾哈迈迪-内贾德阵营。

2日议会选举结果预计5日公布。伊朗媒体4日报道,初步统计结果显示,议会290个议席中,163个议席胜选者的支持率超过2/3,直接当选;另外一些议席需要经第二轮投票确定归属。

德新社报道,在已确定的163个议席中,支持哈梅内伊的保守派阵营获得120席,艾哈迈迪-内贾德阵营获得30席,改革派和独立人士共获得13席。

路透社援引初步统计结果说,在首都德黑兰,哈梅内伊阵营赢得30个议席中的19席,艾哈迈迪-内贾德阵营拿下剩余的11席。

艾哈迈迪-内贾德阵营在曾经可谓“票仓”的乡村地区失分,被哈梅内伊阵营夺去70%的议席。分析师认为,艾哈迈迪-内贾德在这些地区失分,与西方制裁导致伊朗经济困难、通货膨胀严重存在颇大关联。

# 查韦斯术后亮相电视 证实癌症复发,手术成功

□中国日报供本报特稿(小唐)

委内瑞拉总统查韦斯3月4日通过电视向外界证实,近日他接受了盆腔肿瘤切除手术,经过检查,肿瘤为恶性,是8个月前开始治疗的癌症的复发。这是查韦斯术后首次亮相电视媒体。

现年57岁的查韦斯在讲话中说,手术是在2月26日晚上结束的,肿瘤完全被切除了,癌细胞没有扩散。查韦斯表示,术后的身体恢复得很快。

查韦斯去年6月在古巴接受手术摘除盆腔肿瘤,随后多次接受化疗。由于摘除肿瘤的同一部位出现病变,查韦斯今年2月24日再赴古巴。

## 图说天下



阿根廷莫雷诺冰川崩塌

3月4日,位于阿根廷南方卡拉法特市的莫雷诺冰川崩塌后形成河道,莫雷诺冰川是世界上少有的活冰川,目前以每天30厘米的速度向前推进。



波兰为遇难者举行全国哀悼

3月4日,在波兰南部小镇什切克齐内附近列车相撞事故现场,救援人员在搜寻遇难者。波兰总统科莫罗夫斯基宣布,波兰将5日和6日定为国家哀悼日,以悼念3月4日火车相撞事故中的遇难者。